

我院在医学部工会精品活动评选会中获佳绩

本报讯 在2014年12月18日北京大学医学部第十届“权益杯”精品活动评选会上，我院普通外科“换位一沟通一进步，医患角色互换”和总务处“总务欢迎您——走进后勤系列活动”分别以总分第二名和第五名的优异成绩从14个二级单位共24个汇报项目中脱颖而出，双双荣获本届医学部工会十大精品活动。

在年初获得医学部“权益杯”精品活动立项后，普通外科和总务处分工会积极组织筹备，结合部门的具体工作开展了相关活动。普通外科分工会“换位一沟通一进步，医患角色互换”的主题活动设计了医患角色互换的体验活动，邀请住院患者的家属参与“患一医”体验，跟随医生体验门诊和病房的医疗工作；选择新入职的医护人员参与“医一患”体验，以家属的身分陪同新入院的患者体验就医、检查流程；体验结束后医患双方进行了深入的座谈和交流。活动为加强医患有效沟通、提高医疗服务质量和构建和谐就医环境打下了很好的基础。总务处“总务欢迎您——走进后勤系列活动精品活动”根据具体工作，精心设计了几条参观线路，邀请科室人员通过多种途径以体验者身份走进总务的基层班组，实地参观了解并亲自动手换位感受总务处日常工作。活动中，总务处“润物细无声”的奉献精神和“服务医院，使命必达”的服务理念让参观者深受感动。活动立意好、形式新颖、参与面广，促进了医院前勤医护人员与后勤职工的换位思考，有助于增进彼此的沟通理解，增强医院的组织凝聚力。

(赵荣生)

放射科新添置一台3.0T磁共振扫描设备

本报讯 我院新购放射科磁共振扫描设备于2014年12月27日顺利就位于老门诊楼新建机房，预计春节前投入使用。

新设备重达9吨，且机房位于老急诊楼北侧，运输通道狭窄，场地条件较差，医学工程处组织厂家仔细勘察现场制定了详细安全运输方案。26日23点到货后，医学工程处工程师、运输吊装公司及设备厂家相互配合，经过一

夜的奋战，终于将磁共振及同批到达的数字X光机顺利就位。

此次我院购置的磁共振扫描设备具有3.0T高场强及独具特色的70CM大孔径，该设备投入使用后，将有助于提高影像检查质量和效率，同时也为放疗精确定位提供全新的技术平台，使我院在放射治疗领域里再上一个台阶。

(周金)

无尽的追思

作为一名已有三十年临床工作经验的儿科医生，我曾救治患儿无数，成败之间，我以为自己早已看淡生死、步履从容。可是，当黄德珉老师真的离我们而去时，我却内心悲痛，难以自持。

一年多以来，黄老师一直在与病痛折磨顽强抗争，每每化险为夷，都让我们长舒一口气。我们几乎忘却了她的耄耋之龄，我们在心中祈祷，愿万物凋敝的寒冬早点过去，我们的老师还会康复，还可以继续与我们一起讨论危重病例的救治方案。我们以为奇迹永远都会发生。可是，这一次，在这个冬天，奇迹没有发生。黄老师走了，永远地离开了我们……

就在前几天，我们还去病房看望过她，虚弱无力的她，不能多言，我已不忍心再多看她一眼。但当她一听到儿科的发展进步，竟面露悦色，精神好了许多。正值岁末，我本想这几天再去向黄老师汇报今年的工作，把我们的好消息告诉她，可是，我却没有机会……

我还记得，去年夏天，我们为黄老师举办了九十寿辰生日会和学术报告，给老师赠送了名为“德厚至臻、珉耀岐黄”的画册，会中宾朋满座，黄老坐在轮椅上，即兴发表演讲，对后辈满是鼓励，对儿科满是期望。那时，她精神矍铄，思维敏捷。当时我还说，我们要和黄老师一起过101岁寿辰。可是，我们的美好愿望，却再也不能实现了。

我已记不清，有多少次，退休的黄老师准时在每周二和周四的上午十点，出现在科查房的教室里，她总坐在固定位子上，耐心倾听每一位年轻医生的发言，只是到最后，她才音调不高，不急不缓，说出言简意赅的诊治要点。退休三十年了，黄老的习惯从不曾改变。可是现在，示教室里那个座位空荡荡的，我们再也看不到黄老师了。

我无法追溯那些我不曾经历、并不十分熟悉的很多

体检中心召开年度协作单位座谈会

本报讯 2014年12月19日，体检中心召开了年度协作单位座谈会。健康管理协会杜兵会长、各协作单位的领导及负责人出席。

座谈会上，杜兵会长介绍了国内外健康管理情况和健康管理行业现状与

思考。使大家进一步意识到，体检不仅仅单纯是对身体状况的评估，还包括对慢性病的管理、健康教育、生活方式管理等。体检中心王鹏主任总结了2014年体检中心的工作，明确提出2015年的工作重心及发展目标，即实施个

性化套餐、筛查高危人群，干预健康生活方式、跟踪随访、建立健康档案、开展健康教育检后咨询等。

最后，与会人员进行了讨论。协作单位参会人员肯定体检中心工作的同时，也提出合理化的建议。

(张丽萍)

保卫处组织安全责任人和安全员培训

本报讯 2014年12月25日，保卫处举办了2014年下半年医院安全责任人和安全员培训。全院安全责任人、安全员共290余人参加安全培训。

会上，保卫处巨睦处长对2014年医院的消防安全形势和治安防控工作进行了分析汇报，重点强调了医院属地内防暴恐事件和应

对各类纠纷的处置措施，介绍了保卫处人员的工作分工及服务内容。培训会上还向安全员下发了保卫处自制的《北医三院保卫处联系卡》，播放了消防安全宣传片和防暴宣传片。

随后，李树强副院长总结了2014年医院的安全工作情况，强调了医院整体安全形势愈发稳定的状

况与安全工作人员的付出是密不可分的，对各科室安全责任人、安全员表示了感谢。另外部署了2015年医院安全工作内容，要求大家进一步提高安全意识，各科室设置岗位责任人，落实安全责任到每个房间，对重点危险源重点管理，坚持做好医院安全生产工作。

(胡抒)

财务处采取多项措施缓解患者交费压力

本报讯 每年年末都是我院门诊患者激增的时间，2014年12月中下旬，为了减少患者排队等候时间，财务处门诊核算科提前进行部署，对所有窗口的功能、工作时间进行梳理，优化流程，陆续采取措施，保证了患者及时进行费用结算，得到了患者的肯定。

首先是延长窗口开放时间。所有工作人员停休；为减少拖班工作人员压力，下午所有窗口工作时间延长15分钟；科室每日安排两位替岗人员，替换中午连班人员吃饭，替窗口人员交款交账，保证“歇人不停窗口”；门诊楼二、三、四层中午除各有一个连班窗口外，

还增加了一个工作到12点30分的收费窗口，保证中午交费患者及时进行费用结算；同时，合理利用现有资源，增开窗口。开放门诊楼五层残疾人窗口，缓解患者排队挂号收费的压力；开放眼科3号窗口，为五官科患者服务。

(韩金平)



国家质量监督检验检疫总局感谢信

北京大学第三医院：

长期以来，受我局机关医疗条件所限，解决看病难问题一直是广大干部职工的热切期盼。最近，贵院充分利用国家医疗普惠政策，拓展服务渠道，在医疗资源紧张的情况下，将我局机关医务室作为对口支援的基层医疗机构，开通直接预约贵院挂号平台，热情给予指导帮扶，无私提供便利条件，极大改善了我局干部职工就近就医的就医条件，解决了长期困扰的难题，深受干部职工欢迎。在此，谨代表质检总局机关广大干部职工，向贵院无私的帮助和热情的服务表示衷心的感谢！

值此新年来临之际，祝贵院全体员工新年快乐、身体健康、工作顺利！

此致
敬礼！

质检总局

2014年12月16日

年，黄老师从风华正茂的青春岁月开始，为了儿科事业、新生儿专业和围产医学的创立与发展倾尽心血、勤勉奋斗、成就卓越、名誉无数，她把毕生精力贡献给了救死扶伤这一神圣的事业，她里程碑式的杰出造诣，她至臻至厚的医德医风，她不可企及的人格魅力，令我们永远崇仰。我们的儿科，就像黄老悉心哺育的一名婴儿，渐渐地成长着。如今，我们的病房扩大了，团队壮大了，诊疗水平提高了，工作环境更好了。可是，黄老师，我们该如何与您分享这成长和进步的喜悦呢？

黄老师一生淡泊名利，胸怀广阔，低调生活，不喜张扬。她的一言一行影响和鼓舞着我们一代又一代的儿科医生。黄老师主编的《实用新生儿学》，就摆在我们的案头，是我们最常翻看的学术圣经。学习和参阅这本厚厚的著作已成为我们工作的一部分。

老凤山深鸣更暖，耄耋不老壮志还。黄老用将近一个世纪的人生经历，改写了新生儿医学的发展历史，留下了不同寻常的跌宕诗篇。

黄老师为儿科事业操劳一生。我们这些后辈会更加奋勇向前，用高超的医术，和仁爱的心，去防御疾病，佑护儿童。黄老师，假若有天堂，请在那里，用您慈蔼的微笑，继续引领我们前行。

(童笑梅)